

# 丁石孙教授九十华诞贺

■ 刘绍学

老丁九十岁了，我也八十八岁了，都老了。

回想起我们第一次的见面，该是有趣的。那是1950年的初夏，当时在北师大数学系办公室工作的刘秀莹是清华数学系一年级的休学生，她经常和我及袁兆鼎谈起清华的师兄们。那时我是北师大数学系半“助教”半读的学生，老袁是刚留校的助教。这样我们三人找了一天去清华玩，见到了当时清华数学系四年级的丁石孙、曾肯成和助教万哲先。第一次见面这三位给我留下的印象是才子、读书人，都有学者风度。这也许有我对清华崇拜迷信的因素。然而以后的岁月说明，这三位都是有才气的学者，我的印象还真是准确。有趣的是我们四人都走上代数之路。

1962年龙王庙会议时，我和老丁都作为青年教师参加了。大家都很高兴，从转到有应用背景的一些领域再回到基础理论方面来。我们都是搞代数的，对代数有一种莫名奇妙的喜爱。

1965年高教社组织在华东师大集体审阅谢邦杰的高等代数教科书。曹锡华、周伯坝、谢邦杰、丁石孙和我及一位武汉大学青年教

## 丁石孙与中国数学

师（想不起姓名了）参加了，都住在一个大房间内。就在住处的外间开会讨论，共同生活了二、三天。时值冬天，屋内放一个火盆，休息时，饮茶聊天。今日回想起来，很和谐，很温暖。

1978年在成都开全国数学会时，哈尔滨师大张之凰和我商量，她想在1979年在他们学校开一个全国代数交流会。我非常同意，这是文革后很需要的一个交流会，并商定以同调代数为主线，请周伯坝教授讲同调代数。代数界都很支持。1979年会议前夕，老丁特来我家表示支持并同意作“代数数论中的同调方法”的学术报告。这是仅有的一次和老丁在我家对坐，因屋小而自然促膝的交谈，亲切情景如在眼前。

1980年以来各校都在招研究生。中科院万哲先教授，北大丁石孙教授和北师大的我都在给研究生开代数方面的课，于是三处的代数研究生就去听这三位老师的课。当时我的硕士生张英伯、王成德都去中科院、北大听课。他们不止一次和我说，丁先生、万先生的课讲得如何如何的好：清楚、生动、丰富、启发、逻辑性强。我早就听说老丁的课非常受北大学子的欢迎，这该是北大代数教材在全国很受欢迎的原因吧！

国内关于近世代数的教科书，大约有廿多种。这些书大致分成两类，一类是普及型的，这方面该是以张禾瑞先生著的“近世代数基础”（1953年出版）为代表作。另一类是提高型的，这方面该是以聂灵沼、丁石孙合著的“代数学引论”（1988年出版）为代表作，这两本书主导国内大学近世代数教学六十余年，贡献巨大。

1983年教育部设教学指导委员会，下设数论代数小组。组长是丁石孙，我是副组长，成员有柯召、曹锡华、谢邦杰等。高教社张小萍参加，每年开一次会，大概连续了有四五年。讨论过的事都忘了，只记得大家认为该有一本高代和近代合在一起的混编教科书。当时有两个版本候选，后经曹锡华先生推荐选定上海师大孔宗文、席德

茗合编的，由高教社出版。除此之外，最使我清楚记得的是曹锡华先生的一句以玩笑说出的话“老丁可以当总理”。这句话说了有三、四次，每次说时都伴有曹老特有的赞赏型微笑，所以我记得特别清楚。

1984年山东大学数学系在其威海分校组织暑假讲习班，请曹锡华、丁石孙、冯克勤和我主讲。这次参加的人很多，大家共度了一段美好的时光。这也是我和老丁在学术活动中最后一次在一起。

该是2007年以后，我已退休七年多了，老丁也退休了，近廿年没有交往了。有一天老丁突然打电话给我，交谈中我感到他对中学数学教改有一些想法，也许知道我刚主编了人教社出版的高中数学教科书（A版），想和老同行一块聊聊。于是我就应邀去拜访他。一进门就是一间会议室型的会客厅，很大，廿多人开会都可以。我俩坐在最里面靠窗户的茶桌傍。将近廿年不见了，两个老同行老相识谈了很多，肯定不少话题是关于中学数学教改的，但我现在一点也回忆不起来了。面对空旷清静的大客厅，两个老人的交谈显得寂静、冷清。这次之后我和老丁就没有机会再见面交谈了。

老丁九十岁了，我也八十八岁了，我们都老了。回想起从学子，青年教师，教授，写书，教书，培养研究生，学术交流到退休，这一生，和老丁的一些交往，真是：有趣、美好、留恋，何时何日君再来……

再一次祝贺丁石孙教授九十华诞。

（作者为北京师范大学教授）

丁石孙教授九十华诞  
■  
刘绍学